

---

## АКТУАЛЬНОЕ ИНТЕРВЬЮ

---

В дни работы Четвёртой международной конференции «Человек в современных философских концепциях» ректор Волгоградского государственного университета, д.э.н., проф. **О.В. Иншаков**, который активно поддерживает Волгоградское областное отделение РГО, любезно согласился дать интервью журналу «Вестник РГО».



### НАУКА И ВЛАСТЬ

*Олег Васильевич, насколько, на Ваш взгляд, в современном мире необходимо развивать сотрудничество науки и власти?*

– Вопрос достаточно традиционный. На него есть традиционный ответ. Власть, лишенная разума и прогрессивного знания никогда не сможет, во-первых, долго удержаться, во-вторых, сделать свой народ благополучным и, вообще, не сможет получать удовольствие от властвования, так как отсутствие у власти научного, истинного знания рано или поздно приводит к ее краху. С другой стороны, и власть и знание – категории относительные. Если говорить о власти и знании в первобытной общине, то это одно соотношение, если говорить о наших днях, то – другое. Но практические знания и в первобытные времена были важны для власти для управления народом. Например, необходимо было знать, когда происходят солнечные затмения, когда

приходят и уходят сезонные дожди, когда приходят и уходят с водопоя животные. Все это – знание. Знание, как летит стрела или копье, знание, как ведут себя животные, меняется климат, как движутся звезды – все это тоже давало власть. Вообще, никакая власть без знания невозможна. Но пришедшие к власти часто игнорируют знание, которое выше их понимания или которое пришло уже после того, как они стали большими начальниками. Власть – это искушение, которое может низвергнуть человека в глазах других людей, а часто, и в своих собственных. Поэтому существует известная поговорка «пройти огонь, воду и медные трубы». Человек, который может пройти все три испытания, сохранит себя. Многие могут пройти огонь и воду. Многие, пришедшие во власть, прошли лишь две ступени, но «медные трубы» пройти очень трудно. И вот, когда люди приходит во власть и все перед ними преклоняются, они часто забывают о том, что окружающие их могут быть значительно умнее, и у них, независимо от социального статуса, есть, чему поучиться.

*Вы продемонстрировали выгоды, которые власть может получить от знания, а какие выгоды может получить наука от власти?*

– Если во власть приходят разумные люди, понимающие, что для будущих поколений, для их собственных детей и для них самих новое знание полезно, нужно и необходимо для жизни общества, тогда выигрывают и наука и власть. Тогда мы видим во власти и премии для ученых, и гранты, и квартиры, и приличную зарплату, и понимание того, что интеллектуальный труд очень сложен. Ведь люди, по-настоящему, честно, плодотворно занимающиеся научным трудом зачастую отдают больше сил, чем люди, занимающиеся тяжелым физическим трудом. Важно, чтобы идущие во власть сами занимались научным обобщением своего практического опыта.

*Как, на Ваш взгляд, сотрудничество власти и науки выстраивается между университетом и органами власти региона и города?*

– У нас в последнее время очень хорошо складываются отношения с органами власти области – с Администрацией Волгоградской области и с Волгоградской областной Думой, где представлены наши ученые в качестве депутатов и работников администрации. Идет плодотворное сотрудничество при разработке стратегических проектов развития региона, при издании значимых для нашей области трудов, таких, как «Экономическая энциклопедия», «Энциклопедия Волгоградской области», «Энциклопедия Сталинградской битвы». Необходимо также сказать, что мы не обделены премиями и грантами. Пристальное и прагматичное внимание к нам со стороны органов власти закономерно, так как управленцы желают получать эффективные рекомендации от ученых. С другой стороны, – это добрые и требовательные отношения двух сторон, каждая из которых отвечает за благополучие людей Волгоградской области.

*В этом есть и Ваша личная заслуга, Вы же являетесь достаточ-*

*но активным в работе органов государственной власти Волгоградской области. Это нужно университету или Вам лично?*

– Иногда мне задают такой вопрос: «Зачем Вы и Михаил Михайлович Гузев пошли в депутаты Думы Волгоградской области?». Я думаю, это был правильный шаг. Нам хотелось активно участвовать в законотворчестве, различных областных проектах, решении актуальных проблем региона, и благодаря своему депутатскому статусу мы теперь можем это делать лучше. С другой стороны, настала пора, когда университет должен себя позиционировать, как значимая социальная сила региона. Мы преступили к этому. Я думаю, это был своеобразный шаг, поскольку наши студенты, сотрудники, выпускники в этом заинтересованы. Теперь среди работников очень многих органов власти, как областных и муниципальных, так и федеральных, крупных компаний, банков, правоохранительных органов, – наши выпускники. Поэтому, если, мы себя в кадровом составе области проявили, то теперь нужно проявить себя в социально полезных действиях.

*Как именно представлен университет в кадровом составе органов власти?*

– Выпускники нашего университета работают в Администрациях Волгоградской области, города Волгограда и Волжского, занимают достаточно крупные посты, и, надо сказать, у них это неплохо получается. Кроме того, истинная власть не сводится только к органам управления, она сосредоточена, во многом, в крупных компаниях, крупном капитале, соответственно в предприятиях компаний «Лукойл», «Газпром» и других крупных фирмах, где также работают наши выпускники. Если перечислять всех наших выпускников, бывших аспирантов и докторантов по именам, понадобится уйма времени. Вот лишь несколько из них: В. И. Галушкин – депутат Государственной Думы РФ, С. А. Агапцов – аудитор Счетной палаты РФ, Ю. И. Сизов – заместитель главы Администрации области, М. М. Гузев – депутат Волгоградской областной Думы, О. В. Иншаков – депутат Волгоградской областной Думы, Председатель Комитета Волгоградской областной Думы, В. Г. Попов – Председатель Комитета Волгоградской областной Думы, С. П. Сazonov – руководитель областного казначейства, А. С. Плотников – Председатель областного Комитета по экономике, М. М. Загорулько – Председатель Общественной палаты Волгоградской области, И. Н. Воронин – мэр города Волжский и многие другие.

*Опишите оптимальную, на Ваш взгляд, модель взаимодействия науки и власти.*

– Я думаю, что такую модель трудно сочинить, поскольку содержательно ее сложно описать – она будет очень большой. Но если рассматривать ее с точки зрения критерия оптимума, то это максимум полезного внедрения научных достижений во власть или же максимум продвижения власти за счет научных достижений в единицу времени жизни народа.